

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIII—Número 7.786

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2,25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. SABADO 26 DE FEBRERO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

Desde Roma

Italia y Francia

La venida a Roma del jefe del Gobierno francés, despierta otra vez la atención hacia una más completa y orgánica inteligencia entre los aliados y resulta de tan evidente necesidad, que toda discusión sería superflua. Como lamentable, el demostrado en estos nueve meses de guerra; lo que es evidente para la lógica más elemental y el buen sentido, no ha logrado imponerse a los hombres de Gobierno de la Cuádruple Alianza.

Mas no es nunca tarde, si se desea remediar las deficiencias y organizar una defensa y una ofensa con intenciones unitarias y sobre un plan bien determinado: modificable, por otra parte, a tenor de los acontecimientos. Este plan habría debido ya ser punto de partida de toda acción diplomática y militar de las cuatro Potencias aliadas. Si tal plan hubiera existido, no hubiera sido el Oriente europeo tan fácilmente conquistado y devastado por los austro-alemanes. Más aún; un plan común y una acción concorde, habrían seguramente arrastrado a una gran parte de la península oriental contra Austria y Turquía.

Por errores de la «Entente», no fué organizada la ofensiva a tiempo y la defensa tardía, no bastó a salvar la situación. Por falta de un perfecto acuerdo, no se formó, como era natural, una organización industrial, comercial y financiera, a fin de proveer con medios adecuados, a todos y cada uno de los aliados, de aquello que podía necesitar. La guerra altera la vida de las naciones en todas sus manifestaciones, y a esta vida compleja precisaba atender.

De lo dicho se desprende que no sería prudente retardar más la solución de este problema, el más grave del momento actual. En efecto, la victoria no puede lograrse sino poniendo en obra todas las fuerzas de cada uno de los aliados, y coordinándolas según un plan común. Es necesario no perder más tiempo y syndarse mutuamente hasta el fin.

¿Por qué razón no se ha podido lograr hasta ahora esta unión? Sería útil aclarar este punto.

Si hay recelos conviene que desaparezcan; si hay motivos de queja de los unos contra los otros, que se acaenen y se eliminen. Que cada aliado reconozca sus yerros, y los repare. La unión no debe ser una fórmula vacía de sentido práctico; pero sí el alma de la obra común.

De la unión íntima, declarada en una acción energética, depende la salvación de la «Cuádruple».

Los intereses de los aliados son tan afines, que ninguno de ellos puede limitar sus esfuerzos exclusivamente a su provecho inmediato, prescindiendo de los demás por la sencilla razón que en el actual estado de cosas, la victoria de uno debe ser necesariamente la victoria de todos. O venen todos, o no venen ninguno.

La llegada de M. Briand a Roma, según creen todos, disparará de seguro cualquiera nube que aún pudiera haber entre Italia y sus aliados. La confianza recíproca tiene que ser plena y absoluta; la acción diplomática y militar perfectamente de acuerdo.

Valeria Teya.

10 febrero de 1916.

Variedades

EL INSTITUTO PARA DILATAR LA VIDA

Hace pocos meses se fundó en Nueva York una sociedad denominada «Life Extension Institute», cuyo fin es mejorar la salud en general, dilatando así la vida de gran número de personas. El presidente del Instituto es, reconociendo gran parte de los empleados de las casas de banca y establecimientos similares, que en su mayoría son socios del nuevo Instituto, el cual se comprometió a renovar el reconocimiento en fechas fijas.

De este modo quedó probado que un cuarenta por ciento de los que se sujetaron al reconocimiento facultativo padecían dolencias ignoradas en parte por sus mismos portadores. Gran parte de las enfermedades de las vías digestivas se atribuyen a la mala costumbre de comer con una rapidez indebida. Creado es también el número de los que padecen tisis incipiente.

Los fundadores del nuevo Instituto son el ex-presidente Taff, el higienista Gorgas, el profesor Fisher, el banquero Vanderlip y otros. Los dividendos no pueden exceder del cinco por ciento; el resto será empleado en bien de la salud pública.

EL MINISTERIO DE UNA CAJA

Unos marineros de Salou (Barcelona) hallaron cerca de la orilla un pequeño bulto que sujetaba un pataleto hundido.

Lograron sacarlo del agua y hallaron, cuidadosamente dispuesta y envuelta en periódicos una caja de hoja de lata, nueva, de unos 25 por 10 centímetros, que contenía un corazón, al parecer de carne, materialmente acorillado por alfileres negros de gran tamaño, dispuesto con extraño arte, y encima, dando cara a dicho órgano, una fotografía de mujer joven, desconocida de los habitantes de dicha barriada (marítima, que representa tener unos veinticinco años y poseer hermosas facciones. También agudo alfiler le traspasaba el corazón, uniéndolo al del animal, y ostentaba la leyenda de «A mi querido amigo».

Entre banqueros:

—¿Sabes que ha muerto nuestro colega Mengánuez?
—Sí, ¿y qué ha dejado?
—Todo. No se ha llevado nada.

Entre amigos:
—Piénsalo, dedícate el tomo de poesías que voy a publicar.
—¡Hombre, no; dedícaselo al Papa!
—¿Por qué al Papa?
—Porque tus versos necesitarían muchas indulgencias.

Centellas

CUENTOS DEL SABADO

SANTANO

Una luz clara y dulce se derramaba sobre los muebles del aposento. Manuel Santano permanecía, convaleciente aún de su enfermedad, apoyado la cabeza en el respaldo de su sillón, el cuerpo hundido entre cojines, y las manos pálidas y afiladas, manos de damisela, extendidas a lo largo de los brazos, como en un renunciamiento...

Santano había sido el poeta galante y de moda.

El predilecto de todas las mujeres cultas y bonitas. Por aquellos sus labios fogosos y sensuales, y que ahora sonreían exangües, habían pasado los más exquisitos manjares del Amor; largo cortejo de psicologías frías, frías esposas, temperamentos fogosos y ardientes, almas débiles de virgenes romantizadas por sus versos y sus novelas, princesas artistas y enfermas, princesitas de ojos azules, pálidas mejillas que no conocieron más camarín que el arbol en los momentos de dicha con el poeta. ¡Ah! Santano tenía su historia, una historia extraordinaria, salpicada de grandes incidentes que hacían resaltar su carácter de artista poco vulgar, aventurero y romántico. Aunque a su paso por el mundo hubiera hollado muchas flores y hubiera agitado el manto de la infelicidad en muchos hogares y las rosas de la sangre hubieran florecido tras él, era bueno; en su pecho no podía cobijarse una mala pasión.

Si hizo daño era porque el destino lo quiso.

Santano quiso amar, porque era de la pasta de los grandes amadores, quiso amar mucho con un amor grande, infinito; con un amor que ocupara sus energías, su ser todo, quería inspirarse en su amor y con él vivir y por él trabajar. Llevaba, como todos llevamos, nuestro amor, nuestro ideal, nuestra mujer, en lo más hondo del espíritu. (Bueno; más o menos hondo, que en esas regiones aún no se han fijado meridianos). Pero ella no apareció jamás en su camino, y por el mundo siguió buscando corazones y amando, amando mucho. ¿Qué le importaba estrujar un corazón y dejarlo exhausto después de no hallar en él la esencia divina, la esencia embriagadora y soñada?

¿Qué le importaba a él la dicha de un hogar con criaturas sonrosadas como pétalos de vida, con ilusiones, con cariño bendecido y legalizado un día feliz, si entre aquella dicha creyó ver la suya? ¿Qué le importaba la dicha de los demás si él iba buscando la suya? Y tenía derecho ¡claro! a buscarla, aunque para lograrla tuviese que remover la humanidad.

Por esto nunca se detuvo a reflexionar ante el amor. Su corazón hablaba: Era su. Y allá iba en busca de dicha. Evidentemente se equivocó siempre, pero ya ese continuo batallar galante contra las voluntades femeninas, llegó a autojárselo profesión, y, hasta arreglar tanto en él la costumbre, que la golosina del triunfo se constituyó en necesidad, y fué vicio. Así, Santano amaba por costumbre, una costumbre imperiosa de la vida.

Pero, he dicho que era bueno; noble y romántico, siempre lloró al volver para atalayar su pasado y ver el infortunio cebándose como una loba en las víctimas que él inconscientemente le preparó. Se acobardaba de esa complicidad, y al fin murmuraba: Es la Fatalidad.

Decía, y se quedaba triste.

Ya veis que no era ningún poetillo vulgar y atacado de la vesánica pretensión donjuanesca.

Le ofendieron si le juzgaseis así. Santano, por el ligero estudio que de su psicología dejó hecho, comprendéis, era un espíritu consagrado, un temperamento artístico que hablaba hecho gozar mucho en medio de sus melancólicas rimas, para las que guardó el santo tributo de su vida, no rasgando el velo de su inédita virtud hasta después de su muerte. Santano en vida fué el poeta galante, de los rendidos y floridos rondeles, de la donosa charla sugestiva y arrebatadora en la cual quedaron prendidos tantos corazones. Después de su muerte sus rimas descubrirían la imponente grandeza de su arte, el secreto de su vida que nadie supo, y que sólo yo indiscretamente habiendo leído en su indiscreción el valer generoso de su alma me he aventurado, con riesgo a equivocarme en mi estudio, a decir algo de su vida íntima; he pretendido adivinar leves fonaldades de tragedia debajo de ese carácter decididamente, sonriente y gallardo que fué mirado con

revelo por maridos y que fué admirado por las damas.

Nos sonreía desde su butacón relleno de cojines. Todos procuramos convencerle de su pronta curación.

—Yo comprendo, caballeros amigos, la buena fe de sus palabras a las que pretenden imprimir cierto tono sedante, ¡oh! señores míos; yo agradezco en mucho sus buenas intenciones, pero estoy completamente convencido de que eso se acabó para mí.

Y no cabía protesta ante esas amargas palabras dichas por Santano, tranquilamente, sin emoción. Un montón de tarjetas perfumadas, algunas con coronas de nobleza, relan en sus sobres abiertos. Sobre aquella bandeja de plata en que reposaban, me parecía ver flotar una historia de amores efímeros y románticos, algún capítulo de novela...

Mucho tiempo estuve sin saber de Santano. Pasaron años. Un día, al regresar a mi casa supe su muerte. En una carta dolorosa y brutal se despedía del mundo y de mí.

—No permitía que juzgaran mal ni se mofen de mí, los que antes me temieron. Muero solo y abandonado. Los que me visitaban y se decían amigos, al verme inútil y caído no vinieron más. Entonces ya no les importaba seguir su farsa de sociedad; yo me iba. ¡Y en buen hora! que bastante ha removido en el mundo, dirían.

—Lea mis ruinas postizas, mi confesión, y después júzgame y cúmpala como caballero y como amigo.

Aquello parecía un mandato de ultratumba. Santano era un alma grande.

Por eso no tembló mi pulso al vengar un insulto canalla a su memoria.

Y allá, en un claro de un bosque, el ruido de la detonación parecía una salva de honor...

José L. Moll.

La condesa de Pardo Bazán, catedrática

El Consejo de Instrucción pública acaba de proponer la creación, en la Universidad Central, de una cátedra

EL CONFLICTO EUROPEO



Grupo de cosacos que han cooperado a la toma de Erzerum

Impresiones de la campaña

Constituyó el acontecimiento más principal la ofensiva alemana en el frente francés.

Hace días que fué cruzada la frontera germano suiza, que visitó aquella región el Kronprinz, que se acumulaban tropas alemanas en ella, y entonces se dió por seguro que iba a ser emprendida una ofensiva contra los franceses. Se había anunciado tantas veces lo mismo, y eran tan largos los intervalos que mediaban en el frente occidental entre dos ofensivas, que se creyó no llegaría a producirse lo de ahora.

La última ofensiva había corrido a cargo de los aliados; fué la emprendida en septiembre de 1915, en Artois y Champaña. Lo costoso que resultó, lo que en mayo había ocurrido con lo de Arras, y lo que al propio Ejército del Kronprinz le había sucedido en Argona, pareció decidir a los dos beligerantes a mantenerse arma al brazo en sus trincheras, con incessantes duelos de artillería, y con algún combate de infantes.

La guerra buscó nuevos cauces, y se desplazó hacia Oriente.

Pero en Oriente han fracasado los proyectos de Alemania.

La lucha balcánica se ha visto entorpecida con la creación de un nuevo frente en Salónica; la expedición a Egipto está por ahora imposibilitada; en Armenia los turcos han tenido un fracaso; en la Mesopotamia no hay avances considerables; en Rusia es el general Ivanoff el que muestra mayor actividad. En estas consideraciones, ve el Estado Mayor alemán que no puede encontrar solución el problema militar en Oriente y vuelve a fijarse en el frente francés para sus cálculos. El objetivo de esta ofensiva parece ser Verdun.

No es Verdun una plaza fuerte al estilo de las belgas. Es un excelente campo atrincherado, algo a modo del de Metz, con fuertes visibles, pero con trincheras subterráneas, y en comunicación unas con otras.

Esto facilita su defensa, y así se explica que los alemanes, en sus repeti-

do de Literatura de las lenguas neolatinas. Se da por cierto que será desempeñada esta cátedra por la condesa de Pardo Bazán.

La designación de la ilustre publicista para tan alto y honroso cargo obtendrá, de seguro, aplauso unánime. Entre los escritores que forman la plana mayor de nuestra literatura, la condesa de Pardo Bazán ocupa la presidencia. Su extensa y variada cultura, su vigoroso entendimiento, su cierto sentido crítico, su magistral dominio del habla castellana y su recia labor artística, son títulos que superan a los otorgados por las Universidades y a los conquistados ante los tribunales de oposiciones; que no hay Tribunal tan exigente ni tan justo como el de la pública opinión, y ésta hace ya mucho tiempo que ha reconocido y declarado a la condesa de Pardo Bazán maestra de maestros.

Y no soré esta la primera vez, en España, que desde lo alto de la cátedra una voz de mujer doctrine a la juventud estudiosa. En las aulas de la Universidad de Salamanca una dama, doña Beatriz de Galindo, explicaba hace cuatro siglos las bellezas de las literaturas clásicas, y otra dama, en Alcalá, sustituía a uno de los más sabios maestros de la Escuela complutense. La ciencia y el saber no tienen sexo.

Por esta razón no se explica satisfactoriamente la obstinada resistencia de la Academia a admitir en su seno a ninguna mujer, por ilustre que sea...

Es de suponer y de desear que la *docta Corporación*, desentendiéndose de la letra muerta de sus Ordenanzas y estatutos, no se ponga, cuando llegue el caso, en contradicción con el elevado criterio del Consejo de Instrucción pública y del Claustro universitario.

Sería un contrasentido absurdo considerar apta a una mujer para ser catedrática de estudios superiores, y negarle aptitud para ser académica... Tal cosa equivaldría a declarar que Minería, por ser mujer, no podía entrar en la Academia.

Ciertamente, semejante declaración daría motivo a maliciosas interpretaciones... No es justo que los académicos cierren la puerta de su casa a la Sabiduría, solamente porque ésta tiene nombre de mujer.

y en Alsacia? La ofensiva general está exigida por los principios estratégicos, dadas las actuales posiciones del Ejército germano. Recordéese que también en abril, al atacar en Verdun los franceses, atacaron en el Iser los alemanes.

Esto es para la conservación de lo que desde Jomini viene llamándose «línea interior». Cuando las posiciones de un Ejército describen arcos de círculo, éstos pueden ser cóncavos o convexos, y de que sean de una u otra clase dedúcese grandes ventajas o inconvenientes. El Ejército establecido en un arco convexo puede transportar sus reservas, siguiendo la cuerda del arco, y como la longitud de la cuerda es menor que la del arco, las reservas acuden rápidamente al punto de peligro, elevan el contingente que combate y deciden el triunfo. Esa cuerda es la «línea interior».

Pues bien: los alemanes están en el caso de conservar sus líneas interiores, que les proporcionan inmensas ventajas para la movilidad de sus tropas, y, por consiguiente, para conservar el terreno ocupado. De ahí la simultaneidad de su ofensiva, de uno a otro extremo del frente.

¿Qué objeto tiene esta ofensiva? ¿Se reduce a mejorar algunas posiciones, o se trata de un intento en toda regla para romper el frente aliado? Los datos poseídos aún no son bastantes para precisarlo; pero más bien parece que se trata de lo segundo.

Si así es, lo demostrado hasta ahora es la sólida preparación de las defensas franco-inglesas y lo costoso que ha de resultar el intento; pues si los defensores de las trincheras tienen bajas, fuerza será convenir que los asaltantes, a pecho descubierto, por caminos abruptos o por entre matorrales y espesuras, tendrán que sacrificar muchos hombres.

La guerra vuelve a buscar sus antiguos cauces: viene de nuevo a Occidente, donde está el corazón de la *Entente*.

Era lógico. Quién sabe si empieza a jugarse la última carta; pues ya el estrechamiento del bloqueo y los sucesos de Oriente indican a Alemania la necesidad de tomar resoluciones energéticas, para vencer o para declararse vencida. Y véase cómo los hechos han venido a confirmar nuestra inercudidad respecto a las afirmaciones del coronel Gaidke de que para los imperios centrales no era la defensiva procedimiento adecuado.

Los nuevos acorazados alemanes.

La *Revista Marítima* se ocupa de la construcción de los nuevos acorazados alemanes, y de los medios que se están empleando para protegerlos de los torpedos y minas.

Según la *Revista* citada, los alemanes protegen a los nuevos acorazados con una triple coraza: la exterior de 200 milímetros de espesor, la central de cien y la interior de 12.

La *Revista* expone que esa triple coraza existe ya, con una distribución diferente de espesores del metal, en los últimos acorazados.

La citada publicación estima que tal protección es insuficiente, aún con la segunda parte de la combinación alemana, que es la introducción entre las corazas de una materia que paraliza el efecto de los torpedos.

Se trata de una substancia ligera, que se hinchó al contacto del agua, y que cierra la brecha que abre en el buque la explosión de un torpedo.

La *Revista Marítima* sostiene que todo eso es pulverizado, volatizado, por los disparos de las piezas de 130, con 150 kilogramos de trinitro tolena, o de otro explosivo igualmente violento, que pueda ser colocado en un torpedo automóvil.

Respecto a las minas, la explosión es difícilísima de evitar, porque ataca los fondos del buque, donde no es posible darle una protección análoga a la de las bandas, a no ser que se llegue a pesos extraordinarios y por consecuencia, a desplazamientos inadmisibles.

«La verdad—añade la *Revista*—es que los alemanes terminan ahora los acorazados que empezaron a construir en 1913 y 1914, queriendo dotar a esas unidades—cuyo tipo ni planos no han podido ser cambiados completamente—de todos los medios de protección que se puedan conciliar con las características y condiciones generales de a bordo. Pero en el fondo, esos medios de protección son poca cosa. Se trata sólo de paliativos; pues la solución del problema es muy complejo.»

Los armadores se enriquecen con la guerra

El periódico londinense *Daily Mail* escribe:

«Mientras que los alemanes no sufren hambre, gracias a la timidez de nuestro Ministerio de Negocios extranjeros, nosotros en Inglaterra estamos sufriendo los efectos de un bloqueo, debido a la enorme alza de los fletes. Como dependemos tan directamente de los materiales y sustancias alimenticias que entran por mar, el precio de los transportes marítimos es de inmensa importancia para este país.»

La indudable elevación de los fletes ha llenado de oro los bolsillos de aquellos armadores que han tenido la buena suerte de no ver sus buques requisados por el Gobierno. El *Statis* estima que las ganancias de los armadores han subido de 20 millones en 1914 a 250 millones en el año actual.

Es cierto que los armadores tienen que pagar el 50 por 100 de sus ganancias especiales, como contribución de guerra; pero una vez deducido este tanto por ciento, los armadores se quedan todavía con el 575 por 100 de ganancias más que en 1913.

Estos beneficios enormes son debidos a la guerra y a ninguna capacidad comercial de verdadera eminencia.

Después de haberos apropiado una proporción conveniente de estos beneficios, el Gobierno debería recordar que su propia confusión es en alto grado responsable de esta calamidad y de este abuso de los fletes. Los alemanes estarán satisfechos de los resultados, de este plan de acción, que acumula cargas pesadimas sobre la nación británica.»

Avión gigante

Según informes de Petrogrado, el avión ruso de grandes dimensiones que lanzó treinta bombas contra el Cuartel general austriaco es un biplano Sikorsky.

Este aparato gigante realizó en 1914 el esfuerzo de volar diez y siete minutos llevando diez y seis personas.

Es de proporciones colosales, y dotado de cuatro motores, con enfriamiento de agua de una potencia de 100 caballos cada uno.

Esos cuatro motores están colocados por parejas, cada una de las cuales se relaciona con una inmensa hélice. Se pone en marcha automáticamente.

La cabina central está herméticamente cerrada por ocho ventanas. Se alumbró eléctricamente y se calienta por el agua que escapa del sitio de los motores.

Dada su potencia de elevación, este aparato permite cargar una cantidad considerable de proyectiles o algunas bombas de gran fuerza destructora.

Estratagemas de guerra
Un aviador transilvano, desertor en Rumania, ha confiado una astuta treta de los italianos, jugada en su frente a los austriacos.

Son los italianos, y aún más los alpinos, a causa del frío de sus tierras, fumadores encarnizados. Aun en los más sigilosos ataques, el mando tiene que transigir con esta tenacidad, porque los soldados declaran que así van con más ánimo y mueren más contentos. Por la lumbre de los medios puros que llevan entre sus labios han sido muchas veces descubiertos por el enemigo.

Una noche, cuenta el aviador, los escuchas de una trincheira austriaca sintieron rumores y avisaron. Poco después, se veían a unos cien metros las lumbres de algunos cigarrillos.

—Son los italianos, que vienen a cortar las alambradas. Dejarlos acercarse más, preparaos y fuego a ni voz.

Pronto se pudo observar una extensa línea de pequeños puntos luminosos, que no avanzaban más.

—Apuntar a los cigarrillos y fuego—gritó el comandante.

Los austriacos abrieron un fuego nutrido de ametralladora y fusil, y cuando ya creían aniquilado al enemigo, notaron con terrible estupor que los soldados italianos escalaban el parapeto de la trincheira, de la cual se apoderaron después de una lucha sangrienta a tiros y bayonetazos. ¿Qué había ocurrido? Sencillamente, que aquella noche los italianos no fumaron. Unos cuantos se habían encargado de ir clavando los cigarrillos en los hilos de hierro barbados, mientras el grueso de la fuerza de ataque cortaba las alambradas en otros puntos, y lanzándose al asalto sorprendida a su contrario y le arrebató la trincheira, ocasionándose enormes pérdidas.



Cañon de grueso calibre de la Marina francesa.

Asistencia Palmesana

Bailes de Máscara
Esta noche a las ONCE BAILE

LA SORDERA DESAPARECE
USANDO EL APARATO
The Stolz Electrophone
Ultimo progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído cualquiera que...

Regalamos 50 Máquinas Parlantes
¿Quereis Discos buenos?
Id a la CASA CASTELLÁ y allí los encontrareis buenos y baratos.
SANTO DOMINGO 34-36-PALMA

INFORMACION

El juego y la Prensa
Continúan en vigor las rigurosas medidas adoptadas por nuestra primera autoridad civil para evitar que se juegue a los prohibidos.

Loables son tales esfuerzos, si bien tenemos poca fe en sus resultados. Es el juego, en nuestro concepto, un mal endémico como el sarampión, la viruela y otras enfermedades...

Es más: nosotros estamos convencidos de que si hasta la fecha había cierta tolerancia en el juego era sin duda para obtener algún beneficio que se aplicaba a benéficas instituciones...

Que la prensa tiene la culpa de que se juegue en Palma? Esto no es nuevo. De cuanto ocurre de malo suele tener la culpa la prensa, pero nunca oírse decir gracias a la prensa se ha evitado tal o cual cosa...

De Instrucción pública
En breve se firmará una Real orden autorizando a los rectores para anunciar todas las escuelas vacantes al turno de interinos que tienen derecho a escuelas en propiedad.

La Juventud Seráfica
Por el Director, el Presidente y la Junta de la Juventud Seráfica de esta ciudad, hemos sido invitados a la tarde literaria que se celebrará mañana a las cuatro y media en la sala de actos de la Hermandad de San Francisco de Asís...

Movimiento obrero
«La Unión Ferroviaria» del Patronato obrero ha celebrado Junta General. Se aprobó el estado de cuentas del año anterior, siendo los ingresos 1622'08 los gastos 235'83 arrojando un beneficio líquido de 1386'25 pesetas...

Velada
Por el Presidente de la Juventud Cívica don Juan Bostard, hemos sido invitados a la tarde literaria musical que se celebrará mañana a las seis y media en su local social.

La política
Leemos en un colega de Mahón: «Circular en diversos rumores, alguno de ellos tomando consistencia, acerca la presentación de candidatos por Diputado por Menorca.

El suceso de anoche
A las siete y media de anoche en el núm. 22 de la calle del Sindicato, fué víctima de grave accidente el joven Bartolomé Sabater Verger, de 21 años de edad.

Los Exploradores Mallorquines
Mañana, domingo, los Exploradores Mallorquines verificarán diferentes actos. A las ocho y media se celebrará una misa en el Oratorio de los Exploradores en sufragio del alma del benemérito fundador de la Institución el Ilmo. señor D. Pedro J. Campins y Barceló...

Clasificación de soldados
El Alcalde ha ordenado la publicación del siguiente bando: «A tenor de lo dispuesto en la vigente ley de Reemplazos, el domingo día 5 de marzo próximo a las 8 de su mañana y siguientes necesarios a la misma hora tendrá lugar en esta Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al reemplazo actual...

Movimiento obrero
«La Unión Ferroviaria» del Patronato obrero ha celebrado Junta General. Se aprobó el estado de cuentas del año anterior, siendo los ingresos 1622'08 los gastos 235'83 arrojando un beneficio líquido de 1386'25 pesetas...

Velada
Por el Presidente de la Juventud Cívica don Juan Bostard, hemos sido invitados a la tarde literaria musical que se celebrará mañana a las seis y media en su local social.

Bailes de máscaras
Esta noche en «La Protectora» se celebrará el noveno baile de máscaras. La orquesta que dirige don Baltasar Moyá, ejecutará un escogido programa.

Del Gobierno Civil
D. Dionisio Alonso Martínez nos ha manifestado que tenía reiteradas órdenes terminantísimas para evitar los juegos prohibidos y está dispuesto a clausurar el local, cualquiera sea el Circulo o Sociedad a que perteneciera...

También se encarecerá a los reuñidos fomentar la idea de asociación en beneficio de la clase trabajadora.

La política
Leemos en un colega de Mahón: «Circular en diversos rumores, alguno de ellos tomando consistencia, acerca la presentación de candidatos por Diputado por Menorca.

El Sr. Gobernador civil nos ha manifestado que había recibido la candidatura para diputados a Cortes que apoyará el partido liberal.

La Junta Directiva del partido conservador teniendo en consideración la representación constante de dos Diputados a Cortes que desde 1899 viene aquí obteniendo, con y sin lucha, en los períodos de oposición...

El artista ha sabido transportar al lienzo todo el encanto de unas escenas amorosas en pleno campo, toda la poesía de unos idilios amorosos en el ambiente ideal de unos floridos y bellos jardines.

En nuestro modesto concepto, el señor Luz ha estado acerdadísimo en su labor pictórica, habiendo demostrado que posee excepcionales condiciones para llegar al triunfo completo del Arte que cultiva.

Representa el bocado, una gradinata circular en cuya vital se levanta una columna que remata una enorme águila imperial con las alas extendidas.

El bocado del Sr. Vila fué admirado por numerosas personas. tributándole elogios.

Esta noche en «La Protectora» se celebrará el noveno baile de máscaras. La orquesta que dirige don Baltasar Moyá, ejecutará un escogido programa.

El próximo domingo día 5 de marzo se celebrará un Baile de máscaras exclusivo para los Sres. socios y sus familias y por los trabajos que se están realizando prometemos ser muy lucido, pues la Comisión organizadora está haciendo activas gestiones para que resulte así.

en que se contravenegan sus disposiciones.

El Sr. Gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Fomento en el que le comunica excelentes impresiones referentes a lo que se le tenía solicitado para aliviar la crisis obrera.

El lunes próximo día 29 los Vocales del Consejo Provincial de Fomento obsequiarán con un banquete en el Hotel Victoria, al Comisario Regio, Presidente de dicha corporación, nuestro distinguido amigo D. Bernardo Amer, con motivo de habérsele concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica.

En la sala de exposiciones permanentes de la acreditada casa de construcción de mobiliario de los señores Juncosa y Sagristá situada en la calle de San Nicolás, un modesto y joven artista, un humilde soldado que hoy presta servicios en la brigada topográfica de Estado Mayor, a las inmediatas órdenes de su jefe el teniente coronel señor marqués de Zayas, ha expuesto una colección de cuatro tapices pintados al óleo, los cuales, desde ayer, vienen llamando la atención de los verdaderos amantes del Arte pictórico.

El Sr. Benito del Campo
En nuestro servicio telegráfico cábamo cuenta anoche del fallecimiento en la Coruña del que fué Gobernador civil de Baleares señor Benito del Campo.

En la prensa llegada hoy encontramos detalles de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro. Dice así un colega: Coruña 23 (7'15 tarde).—Al salir el gobernador civil de La Coruña, don Benito del Campo, de su despacho oficial, a mediodía de hoy, sufrió un desvanecimiento, cayendo al suelo.

Desarrollóse entonces una escena desgarradora entre la esposa del accidentado y los que le conducían, pues aquella se abrazó fuertemente al cuerpo de su esposo, impidiendo que le atenderan.

El secretario del Gobierno recibe a multitud de políticos y amigos que acuden a enterarse del estado del paciente.

El vapor «Ciudad de Palma» ha vuelto esta mañana a suspender su viaje a Cabrera, aplazándolo para mañana a la hora de itinerario.

El vapor «Mallorca» único buque que ha llegado esta mañana, durante su travesía de Barcelona a Palma, ha encontrado gruesa mar y duro viento.

Mañana a las nueve si el tiempo abonanza, saldrá para Marsella el vapor «Rey Jaime II».

El «Ciudadela» que debía llegar hoy procedente de la ciudad de su mismo nombre, se vió obligado a suspender su salida, siendo esperado mañana.

En el «Teatro Lírico», mañana, una vez terminadas las funciones de cine y variedades, se celebrará un gran baile de máscaras, el cual prometemos que los anteriores verse en extremo animado.

Conforme anunciamos, esta noche a las nueve y media se celebrará el segundo baile de máscaras organizado por la sociedad «Unión» del Arrabal de Sta. Catalina, exclusivo para los señores socios y familias de los mismos.

Para dicho baile se han dado cita numerosas y elegantes señoritas que lucirán vistosos disfraces.

Mañana se celebrarán bailes de máscaras en «La Juventud» en el «Jovellanos» «Victoria» y «Las Campanas».

Mañana por la noche a las nueve y media, se celebrará el primer baile de máscaras exclusivo para los señores socios y familias de los mismos, en la sociedad «Asistencia Palmesana».

Las señoras que asistan disfrazadas serán obsequiadas con un número para el sorteo que se celebrará en uno de los intermedios, sorteándose: 1.º, unos pendientes de oro. 2.º, una sombrilla japonesa. 3.º, un par de figuras artísticas.

Los señores socios podrán acompañar a 4 señoras por suscripción. La junta nos manifiesta que hagamos público que las invitaciones repartidas para los bailes de máscaras son válidas para los bailes de socios.

En la prensa llegada hoy encontramos detalles de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro. Dice así un colega: Coruña 23 (7'15 tarde).—Al salir el gobernador civil de La Coruña, don Benito del Campo, de su despacho oficial, a mediodía de hoy, sufrió un desvanecimiento, cayendo al suelo.

Desarrollóse entonces una escena desgarradora entre la esposa del accidentado y los que le conducían, pues aquella se abrazó fuertemente al cuerpo de su esposo, impidiendo que le atenderan.

El secretario del Gobierno recibe a multitud de políticos y amigos que acuden a enterarse del estado del paciente.

El vapor «Ciudad de Palma» ha vuelto esta mañana a suspender su viaje a Cabrera, aplazándolo para mañana a la hora de itinerario.

El vapor «Mallorca» único buque que ha llegado esta mañana, durante su travesía de Barcelona a Palma, ha encontrado gruesa mar y duro viento.

Mañana a las nueve si el tiempo abonanza, saldrá para Marsella el vapor «Rey Jaime II».

El «Ciudadela» que debía llegar hoy procedente de la ciudad de su mismo nombre, se vió obligado a suspender su salida, siendo esperado mañana.

En el «Teatro Lírico», mañana, una vez terminadas las funciones de cine y variedades, se celebrará un gran baile de máscaras, el cual prometemos que los anteriores verse en extremo animado.

Conforme anunciamos, esta noche a las nueve y media se celebrará el segundo baile de máscaras organizado por la sociedad «Unión» del Arrabal de Sta. Catalina, exclusivo para los señores socios y familias de los mismos.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para las Señoras que han practicado los Santos Ejercicios: por la tarde a las seis Rosario, plática de Perseverancia y Bendición Papal con aplicación de Indulgencia plenaria.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y Cinturones de la Sagrada Correa. Durante la misa se hará el ejercicio de los Siete Domingos; por la tarde a las siete y cuarto, Rosario, exposición, ejercicio del Cuarto Domingo con plática por el Rdo. P. Dámaso Martínez y procesión.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced; por la tarde a las seis y media ejercicios del Santo Escapulario con sermón por el Rdo. P. Tomás Campo y procesión por el interior de la iglesia.

En las Perseas, a las ocho y media, los Siete Domingos de San José, con misa y meditación. A las diez menos cuarto profesión de una religiosa, misa y plática por el cura Párroco de Lluchmayor.

PARA EL LUNES
Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz, dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis, a las diez, Tercia y Misa Mayor; por la tarde, a las cuatro, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes; a las seis y media, Rosario, meditación, Te-Dum y solemnidad reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, por la tarde, a las seis y cuarto, se dará principio a los Ejercicios Espirituales, que todos los años se practican en este tiempo de Carnaval, continuándose en los días siguientes hasta el lunes, día 6 de marzo inclusivo, en esta forma: A las seis y a las diez de la mañana, meditación el tiempo de una misa y después plática; a las seis y cuarto de la tarde, Rosario, meditación y plática con cánticos en los intermedios.

NOTICIAS DEL MAR
Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, el vapor rápido «Mallorca».

De Teatros
Lirico
Esta noche tendrá lugar el debut del célebre manipulador gran Olivares, actuando también Manoleta Rosales y el Trio Malagueñitas.

Titta Ruffo, no viene
La Compañía del Teatro Lírico nos manifiesta que en vista de haber cambiado la empresa y dirección artística de la tournée Titta Ruffo, de la que se ha hecho cargo, en representación de una sociedad anónima, el maestro don Arturo Baratta, ha rescindido el contrato que tenía firmado con la anterior empresa «Ucci y C.»

GACETILLAS
«El Patronato Obrero».—La sección de Jóvenes que visita el Asilo de las Hermanitas se reunirá a las once y media del domingo para servir la comida a los pececillos.

«Baque náutico Westham» se encuentra latitud Norte 28° 31' 10" longitud Oeste San Fernando 9° 57' 35" los topes de los palos quedan cubiertos con un metro de agua. Los buques que procedan del Norte no deben atracar la costa por dentro enfilación de Punta del Ronquete con Punta Antequera hasta rebasar el poblado de San Andrés.»

«Curado».—En el Dispensario de la Cruz Roja de la Comisión Provincial a las 4 de la tarde ha sido curado por el Médico D. Gaspar Reynés, la niña Damiána Salom Torrijos, domiciliada en la calle Misión 25-4 que presentaba quemaduras de importancia en el cuerpo, piernas e brazos.

«Señalamiento».—El lunes veintiocho del actual a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Partido de Inca contra Juan Villalonga Ramón acusado del delito de hurto.

«El Abogado fiscal sustituto Sr. Alomar sostendrá la acusación y el Letrado Sr. Barceló y Alemany defenderá al procesado.

RELIGIOSAS
PARA MAÑANA
Santos.—Baldomero confesor, Leandro y Lázaro abogado de las quemaduras. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo.

POR TELEGRAFO

Cuestiones Sociales

Mitín contra la carestía de las subsistencias.

Madrid 25 (9 n.)

Salamanca—Se ha celebrado un mitín contra la carestía de las subsistencias, asistiendo una concurrencia enorme.

Todos los comercios estuvieron cerrados.

Hablaron varios oradores. El señor Pérez Oliva resumió los discursos, afirmando que el Gobierno se ocupa del problema como lo demuestra la prórroga de la ley de subsistencias.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Prohibición de la exportación de los artículos de primera necesidad; la libre entrada de esos artículos y la concesión de subvenciones y cooperativas.

Luego todos los asistentes en manifestación fueron al Gobierno Civil para hacer entrega de las conclusiones.

Cocheros en huelga

Bilbao—Los cocheros han acordado declararse en huelga por negarse los patronos a aceptar sus pretensiones.

Ecos varios

Reunión de fabricantes de aguardientes

Madrid 25 (2 t.)

Valdepeñas—Los fabricantes de vinos y aguardientes, estimando que no son de primera necesidad sus artículos, han acordado unirse a sus similares los catalanes y pedir que no se prohiba la exportación.

Contra los puertos francos

Madrid 27 (5 m.)

Logroño—La Cámara de Comercio ha publicado una allocución dirigida a los Ayuntamientos y Sindicatos de propietarios de la provincia para protestar del establecimiento de puertos francos.

En Haro se celebró anoche una reunión de fuerzas vivas para protestar del establecimiento de puertos francos.

Se acordó verificar una asamblea a la cual se invitará a toda la provincia y se cerrará el comercio, paralizándose las industrias.

El domingo en Logroño se reunirán los conserveros y viticultores de la provincia y se opondrán a la admisión de vinos y conservas en los puertos francos.

Aumento de jornal

Los obreros del Canal de Hinojosa han pedido que se les aumente el jornal de 2,40 ptes. a 2,75.

Los contratistas han ofrecido 2'50 pesetas.

Los obreros lo ha rechazado, delatándose en huelga.

Carestía de pan

El Gobernador de Valencia dice que se ha agravado el conflicto con la carestía del pan.

Se han adoptado medidas.

La disolución de Cortes

Madrid 26 (11 m.)

Sigue la impresión de que se aplazará la disolución de Cortes.

Gravisima situación en Valencia

Va encia.—La situación en esta capital es gravísima.

El lunes cerrarán también los panaderos.

En las múltiples reuniones obreras que se han celebrado ha reinado en todas grau entusiasmo, votando la huelga general.

FABRA

Desde Barcelona

Contra la subida del gas

Barcelona 26 (3 m.)

Ayer tarde se celebró en el Palacio de Bellas Artes la anunciada asamblea para protestar contra el aumento en el precio del gas acordado por las compañías desde 1.º del mes próximo.

A las tres empezaron a cerrarse los establecimientos en señal de protesta y a las 4 era casi general el cierre.

En las delegaciones había policía de retén, en los alrededores del Palacio de Bellas Artes era grande la vigilancia y se redobló también esta en las fábricas de gas.

El local se vio lleno.

Presidió don Juan Vallés, presidente del gremio de taberneros.

Hablaron los representantes de varios gremios justificando a las compañías y considerando injustificado el aumento.

También hablaron varios concejales, adhiriéndose a la protesta.

Se aprobaron unas conclusiones de protesta por las que se declara que los consumidores no vienen obligados al aumento sin una modificación previa en los contratos de suministro; que se satisfaga el importe del consumo con arreglo al precio actual; que en el caso de intentar las compañías cerrar los contadores, se presente contra ellas una denuncia por coacción; y se insta al Ayuntamiento a que resuelva con urgencia el problema de la municipalización del alumbrado.

El acto terminó a las seis, anunciándose que por orden del gobernador se prohibía la manifestación que debía seguir al acto.

Los concurrentes se disolvieron ordenadamente.

Candidatos a diputados

Para luchar por esta circunscripción los mauristas han designado al

Presidente de la Juventud Maurista don Joaquín M. Nadal.

Es probable que por Vallés-Mombianch se presente el radical señor Pich.

Las huelgas—Coacciones y tiros

El Gobernador ha manifestado que está dispuesto a ser enérgico contra los grupos de huelguistas que circulan por las calles sin la debida autorización.

Ayer mañana un grupo de unos 300 lampistas en huelga se presentó frente a la lampistería que el señor Cordera tiene en la calle de Aribau número 107.

Las puertas se hallaban cerradas y los huelguistas, creyendo que dentro se trabajaba, intentaron coaccionar a bajo. No viendo fácil la tarea dispararon varios tiros contra las puertas.

Los huelguistas huyeron al llegar un capitán de la Benemérita con varias parejas.

Han sido procesados sin fianza los seis detenidos por los desórdenes ocurridos el miércoles en la calle de Fernando y que telegrafió.

Robo simulado

El robo que se decía cometido en una granja del término de Rajadell, ha resultado simulado.

Lo de los enmascarados y que estos se habían llevado mil pesetas fué inventado para eludir el pago de dicha cantidad, que al parecer debía el colono.

Captura de un evadido

El primer teniente del batallón de Cazadores de Mérida, don Antonio Giménez, tuvo noticia de que el sargento Manuel Asensio, que se fugó del Hospital militar se hallaba paseando por las calles de la Barceloneta.

Fuó a encontrarle, intimándole a que le acompañara a las prisiones militares de los Doks, como así lo hizo aquél sin oponer resistencia.

Las subsistencias

La Junta de subsistencias trató de la inevitable subida del precio del pan por la carestía de harina. En Cataluña hay 45.000 toneladas, que durarán 45 días, pues se consumen mil diarias en toda la región.

Se acordó rogar al Gobierno que requiera todo el trigo de España y gestione la importación del que hará falta para esperar la nueva cosecha del nacional.

El barón secuestrado

La criada del barón secuestrado ha declarado que le tenían prohibido que efectuara la limpieza en la habitación de M. de Laboire.

Este se halla en el Hospital muy bien atendido. Come mucho y con gran apetito y elogia a las Hermanas por su trato.

Se ha declarado la detención de una camarera de café que últimamente servía en un establecimiento de Villanueva y Geltrú y que era la amiga del oriado del barón.

Los contratos de Joselito

Es operado de Valencia Joselito Gómez, Gallito.

Ha manifestado que tiene firmadas para este año ochenta contratos.

Asuntos de Baleares

Los maestros mallorquines

Barcelona 26 (4 m.)

Ayer, en el acto de adjudicar las plazas a los opositores a escuelas turno libre, oí comentarios muy favorables a los opositores baleares.

Estos eran once y todos tuvieron plaza, según telegrafé.

Muerte de D. Benito del Campo

Acabo de leer un despacho de La Coruña dando cuenta del fallecimiento del actual Gobernador de aquella provincia D. Benito del Campo, que lo había sido de esa.

Falleció a consecuencia de un ataque cerebral, llegando a la agonía sin haber recobrado el sentido, un día después del ataque.

Su muerte ha sido allí muy sentida.

OLIVER

La guerra europea

El ataque a Durazzo

Madrid 25 (2 t.)

Roma.—Ha sido contenido el avance de los austriacos contra Durazzo deteniéndolos los italianos ayer en el encuentro con las vanguardias, en las cercanías de Piri.

La defensa de Durazzo

Roma.—Contingentes anglo-franceses han desembarcado en Durazzo arrojando las alturas próximas a la capital.

Cooperan a la defensa unos 35.000 italianos.

A incorporarse

El Ministerio de la Guerra de Grecia ordena que se presenten al Consulado de Grecia en Londres todos los griegos de las quintas de 1892 a 1914, y que se dispongan para regresar inmediatamente a Atenas a incorporarse.

América no acepta restricciones

Washington.—El Presidente M. Wilson ha escrito a la Comisión de Negocios extranjeros declarando que América no puede aceptar restricciones a su libertad.

Desearnos la paz, pero no a costa de nuestro honor.

Caballería italiana a Salónica

Madrid 26 (5 m.)

Se ha anunciado la próxima llegada de las primeras divisiones de caballería italiana a Salónica.

Los italianos no pueden utilizar la caballería en el frente austro-húngaro y la envían a Salónica.

Desembarco en Patrás

Amsterdam.—Han desembarcado fuerzas aliadas en Patrás, ciudad griega situada a la entrada del golfo de Lepanto.

Comunicado oficial austriaco

Pola.—Despacho oficial: En el frente ruso: Al norte de Tarnopol rechazaron nuestras tropas tentativas de avance rusas dirigidas contra nuestros puestos de observación ya mencionadas varias veces.

En el resto del frente no hubo acontecimientos de importancia.

En el frente italiano: En la región fronteriza de la costa prosiguieron los combates de artillería en toda su intensidad.

Observamos varios incendios de importancia detrás del frente italiano.

En los Balcanes: Al sudeste de Durazzo desalojamos al adversario de sus posiciones avanzadas.

Un aviator austro-húngaro lanzó una serie de bombas sobre los vapores italianos que se encuentran en el puerto de Durazzo. Un buque transporte se incendió hundiéndose más tarde.

Comunicado oficial alemán

Nancy.—Despacho oficial: En el Occidente: Por una explosión de mina en las cercanías de las posiciones que conquistamos el 21 de febrero al este de Souchez, causamos considerables daños en posesiones enemigas. El número de prisioneros hechos en este sector se aumentó a 11 oficiales y 348 soldados. El botín hecho asciende a 3 ametralladoras.

En las alturas del Mosa prosiguieron los combates de artillería con la misma intensidad de los días anteriores.

Al este del río atacamos las posiciones enemigas en el frente entre las poblaciones de Consenvoye y Atzannes, línea en la que el enemigo desde hace diez y ocho meses estaba acumulando todos sus medios de defensa para asegurarse una esfera de acción molesta para nuestras comunicaciones en la parte norte del Wever.

El ataque se inició en un frente de diez kilómetros, penetrando nuestras tropas en las líneas enemigas en toda esta extensión, y en una profundidad de tres kilómetros.

Además de muy elevadas pérdidas, el enemigo dejó en nuestro poder más de 3.000 prisioneros y numeroso material de guerra que todavía no ha podido ser inventariado.

En la alta Alsacia, en un ataque al este de Heildweiler, ocupamos las posiciones enemigas en una extensión de 700 metros y una profundidad de 400. Hicimos unos 80 prisioneros.

Socorro a los griegos

Madrid 27 (11 m.)

Salónica.—El general Sarraíl ha recorrido a los griegos de Macedonia regalándoles 18.000 sacos de harina y varios millares de sacos de arroz y medicamentos.

El Estado Mayor griego acompañado del general Sarraíl visitó los parques de artillería e ingeniería.

Después recorrió los trabajos de defensa realizados en Salónica.

Comunicado oficial alemán

Berlin.—El comunicado oficial dice que se han tomado al Norte de Verdun todas las aldeas fortificadas desde el río Mosa hasta Ornes y todas las posiciones hasta Beaumont.

Ayer fueron hechos prisioneros 7.000 franceses, que con los 3.000 del día anterior, suman un total de 10.000 los prisioneros hechos en la ofensiva.

El Kaiser en el frente francés

París.—El Kaiser se encuentra en el frente francés, habiendo recorrido diversos puntos, arregando las tropas y excitándolas a no desmayar hasta la derrota definitiva de los ejércitos franco-ingleses.

Ocupación de Sackli

Londres.—Los rusos en un importante combate en Persia ha derrotado al enemigo ocupando Sackli.

Inspeccionando una guarnición

Londres.—El Zar Fernando ha inspeccionado la guarnición de Uskub.

Para el ataque a Salónica

Londres.—Los imperios centrales han comprometido la colaboración búlgara para el ataque a Salónica.

La prensa francesa y la ofensiva alemana

París.—Comentando el día de ayer, dice la prensa francesa. Estamos en el cuarto día de batalla en Verdun y esta sigue en todo su apogeo, habiendo sólo logrado el enemigo hacernos retroceder dos kilómetros de nuestras defensas avanzadas.

Es cierto, añaden, que retrocedemos pero no pierda de vista el pueblo que sólo hemos abandonado las posiciones avanzadas.

Luchamos contra los más fuertes cuerpos de ejército.

Solución de la crisis

Continúa el revuelo político.—Burrell confirma las discrepancias.

Madrid 25 (5-15 t.)

Continúa el revuelo político. Algunos periódicos creen que en breve habrá crisis parcial y la motivará la salida del Sr. Urzáiz.

El Sr. Burrell ha confirmado varias discrepancias entre el Sr. Urzáiz y los demás ministros, sobre la forma de aplicación de la ley de subsistencias.

Algunos afirman que el señor Villanueva sustituirá al Sr. Urzáiz.

Círculos políticos concurrenciosos.

—Comentarios sobre la situación política.

Madrid 25 (9 n.)

En el Congreso y otros círculos po-

líticos ha habido hoy una concurrencia enorme, tanto es así que presentaban el aspecto de las grandes solemnidades políticas.

Los comentarios acerca de la situación gravísima que se ha planteado, han sido el tema de todas las conversaciones.

Muchos aplaudían la actitud enérgica del Sr. Urzáiz frente a los demás ministros.

Los comentarios eran para todos los gustos, siendo, empero, la impresión general que existía una disparidad importantísima entre el señor Urzáiz y los demás ministros.

Algunos liberales decían que era muy difícil que se cumpliera el deseo de algunos ministros de que saliera el Sr. Urzáiz pues éste cuenta con el gran apoyo de la opinión y arrastraría quizás al Gobierno.

Otros afirmaban que el único que se halla de acuerdo con el Sr. Urzáiz es el Sr. conde de Romanones, a pesar de que no quiera desautorizar fríamente a los demás ministros.

Muchos suponían que el asunto prometía dar juego y que quizás salgan del Gobierno los Sres. Amós Salvador y Alba.

Quien parece está disgustadísimo por habérselo negado varios créditos es el Sr. Burrell el cual no se amoldará a que continúe el Sr. Urzáiz con la actual política.

Los comentaristas citaban algunas manifestaciones del Sr. conde de Romanones sobre el asunto que no pudieron ser confirmadas.

En resumen, la situación, decían, era crítica para el Gobierno y había que resolverla pronto, dada la proximidad de las elecciones.

Urzáiz presenta la dimisión

(Urgente)

Madrid 25 (9 n.)

A última hora de la tarde se supo que el señor conde de Romanones escribió una carta al señor Urzáiz diciéndole que en vista de las discrepancias que existían entre él y el Gobierno, debía dar las consiguientes explicaciones.

El Sr. Urzáiz presentó la dimisión. Mañana el Sr. conde de Romanones explicará las causas.

En Palacio.—Villanueva jura el cargo de ministro de Hacienda.

(Urgente)

Madrid 25 (9'30 n.)

El Presidente Sr. conde de Romanones y el Sr. Villanueva estuvieron en Palacio a las ocho y media.

El Sr. Villanueva juró el cargo de ministro de Hacienda.

El Sr. conde de Romanones se encargó interinamente de la cartera de Estado.

Urzáiz permanece unos momentos en el Ministerio.

Madrid 25 (9 n.)

Se comenta mucho al anochecer que el señor Urzáiz, contra su costumbre, sólo permaneciera en el Ministerio unos momentos.

La dimisión sorprende

La dimisión del señor Urzáiz ha sorprendido a todo el mundo, por la rapidez con que se han llevado las cosas.

Reunión en casa de Romanones

Las incidencias de la crisis se han conocido esta noche.

Por la tarde se reunieron en casa del señor conde de Romanones todos los ministros, excepto el señor Urzáiz.

Se cambiaron impresiones y en vista de la imposibilidad de arreglo, se acordó que el señor conde de Romanones escribiera una carta al señor Urzáiz exponiéndole que en vista de la discrepancia existente entre él y los demás ministros, se aceptaba su dimisión.

Al terminar la reunión algunos reporteros intentaron interrogar al señor Conde para saber en concreto, la causa, pero éste se negó terminantemente a exponerla, diciéndoles que mañana la explicaría.

Qual ha sido la causa de la dimisión

Madrid 25 (9 n.)

Según noticias, la causa de la dimisión del señor Urzáiz no ha sido otra que éste considera que la prórroga de la ley de subsistencias sólo debía comprender el artículo primero y los demás ministros estimaban que se debía prorrogar totalmente y mandarla al Consejo de Estado para su informe el cual lo haría favorablemente, ratificando todas las autorizaciones que se consignaban en la ley.

Villanueva jura el cargo de Ministro de Hacienda.—Lo que dice Romanones.

Madrid 25 (11'30 n.)

A las ocho y media llegaron a palacio de uniforme los señores conde de Romanones y Villanueva.

Salieron a las 8'45 minutos.

El señor conde de Romanones dijo que el señor Villanueva había jurado el cargo de Ministro de Hacienda y añadió que había dado una prueba más de su amor al partido y de lealtad al Rey aceptando este cargo, haciendo sacrificio tal, que no sé como el partido liberal podrá agradecerlo al señor Villanueva.

Por lo demás, añadió el señor conde de Romanones, la cosa es bien clara: son discrepancias en el Gobierno y su unidad de criterio es imposible gobernar, por eso surge la diferencia del señor Urzáiz con todo el resto del Gobierno y me he visto obligado, sintiéndolo mucho, de prescindir de su concurso reconociendo sus méritos, y prueba de ello es que le traje al Consejo del Gobierno.

En vista de esto escribió al señor Urzáiz y ya se ha visto el resultado.

En cuanto a la solución de esta crisis si yo no hubiera podido resolverla tan rápidamente me oreearía incapaz para gobernar.

Yo me encargo de la cartera de Estado, pero interinamente, hasta que encuentre persona digna para suceder al señor Villanueva.

Esto se limitó a escuchar y agradecer las frases del señor conde de Romanones.

Mañana el señor Villanueva se posesionará del cargo.

La cartera de Estado—García Prieto no la quiere.

Durante todo el día el señor conde de Romanones ha estado gestionando cerca del señor García Prieto para que aceptase la cartera de Estado, pero éste se negó, por entender que no debía desempeñar cargo alguno en el Gobierno.

García Prieto, aceptará

A última hora se ha dicho que el señor García Prieto se sacrificará y formará parte del Gobierno para robustecerlo.

Comentarios

Han seguido los comentarios a la crisis.

Algunos decían que era lástima que el Sr. Villanueva tenga que dejar la cartera cuando se abran las Cortes para ir a la Presidencia del Congreso.

También se ha dicho que las discrepancias del Sr. Urzáiz, además de con el Gobierno se exteoriaron en el Consejo presidido por el Monarca.

Como dijo el Sr. Urzáiz que no permitía, el Sr. conde de Romanones le dirigió una carta por un propio, en la que se asegura que en ella se decía que se le llevaría, a lo que el señor Urzáiz dimitió inmediatamente.

Comentarios de «La Epoca» y «El País»

Madrid 26 (5 m.)

La Epoca ha comentado la salida del gabinete del Sr. Urzáiz, dice que ya se habrá convencido el señor conde de Romanones que no se puede vivir con un político tan original.

En los días que ha gobernado salieron los ministros a disgusto diario.

El ministro que se llama cantón independiente y que obra en todo por cuenta propia es un peligro constante.

Las circunstancias son harto graves para gobernar en esa forma y el señor Urzáiz ha lesionado bastantes intereses, para que pudiera continuar produciendo la perturbación y el desconfío en la

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Grandes rebajas por final de temporada

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería, Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Abrigos para Señora, Caballero y Niños, oas, Manguitos, Géneros de punto

MANTAS PAÑO	PAÑUELOS 7/4 Y 9/4	MANTELERIAS	Hilos y algodones
LIENZOS	SABANAS	MADAPOLAMS	Tohallas
CALCETINES Y MEDIAS	PANAS	ALFOMBRAS	Cubre-Camas
CORSÉS	TAPETES	YUTES	Bufandas
PARAGUAS	GUANTES	ZAPATOS DE GOMA	Botones

Abrigos a 15 Pesetas; Cortes de lana a 3 Pesetas

Depósito de Mantas de Lana, A PRECIOS DE FABRICA

Especialidad en géneros negros. Todo lo que se requiere para equipos de novia

Ventas al contado, teléfono 217, Precio fijo

Cerevisina

CARBÓNICA-ARTIGUES

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por eminencias médicas nacionales y extranjeras, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artritis, forunculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y puerperales, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, húmedas de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas en todas las casas de España.

Nodriza

Se ofrece una de 23 años, con leche de 20 días, para criar en su casa en B. Oficial. Dirigirse a Jaime Marata en dicho pueblo.

Cochera

Se alquila una calle del General Barceló número 38 con capacidad para 3 carruajes y 2 caballerías y con agua.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 1.º de Marzo el vapor

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Servicio de TAXIS

en la parada de la Plaza de Cort

Tarifa de automóviles de plaza con taxímetro para el servicio de la Ciudad y un radio de 7 kilómetros, aprobado por el Ex. mo. Ayuntamiento en 17 Enero de 1916

TARIFA 1.ª para una o dos personas

Los primeros 800 metros 1'55 pesetas.
Cada 200 metros sucesivos 0'10 >

TARIFA 2.ª para tres personas

Los primeros 600 metros 1'25 >
Cada 150 metros sucesivos 0'10 >

TARIFA 3.ª para cuatro personas

Los primeros 400 metros 1'25 >
Cada 100 metros sucesivos 0'10 >

OBSERVACIONES

- 1.º Estado del automóvil parado aumentará por cada dos minutos 0'10 pesetas.
- 2.º El servicio de noche aumentará el 25 por ciento de lo que marque el taxímetro.
- 3.º Entrando el auto-taxi en el segundo kilómetro regirá la tarifa 3.ª indistintamente para una, dos o tres personas.
- 4.º Al salir el auto-taxi fuera del primer kilómetro se abonará para el retorno UNA pt. por cada kilómetro que exceda del indicado.
- 5.º Por cada mundo, baul ó maleta (no estando el chauffeur obligado a admitirlo) se satisfará 0'50 ptas.

ANTONIO BOSCH

Especialidad en fabricación de

Poleas de Madera ligeras

de gran resistencia, propias para toda clase de industria.

Precios sin competencia

IMPORTANTE.—Estas poleas se pueden servir a las 24 horas de recibido el encargo.

Calle Virgen de Lluch, 1

PALMA DE MALLORCA

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanos, Balanzas, pesas y medidas.

Vieagres y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S. OLIVIERA-PALMA

Propaganda exclusiva PARA ANUNCIOS EN LOS

Tranvías de Palma a Porto-Pi

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA-10

Tose V^d
Escupe V^d
Sufre V^d

cuando puede Vd. curarse muy rápidamente con el

PECTORAL

(Sin Alcohol)

RICHELET

(con Azúcar)



que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá a Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

El "PECTORAL RICHELET" no contiene ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estómago.

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.
Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
Depósito general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE,
Calle Loyola, 6, SAN SEBASTIAN.

Liga de propietarios de líneas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
San Lluís (Vileta)	8	1.º	Brossa-19	También se vende Cepa
Curo		1.º	Cuesta Teatro	8 dor. agua fría capacidad
Altavilla	48	1.º de coch.	Alfonsina-42	ancha cap. 6' d'agua, agua
Serra	8	coch.	Portella-12	cochera o s'almacen
Corp Mari	105		Olmos 168—principal.	5 dorm. agua, orilla al mar.
Socorro	11	3.º	Boch 20-1.º	Taller habitación. Vende
Corp Mari		1.º	Olmos 168—principal	6 dormitorios agua capac.
Quint	7	bajo	Olmos 168—principal	local para industria o com.
Carrtera Buñola	coch. ale.		San Miguel-20	Bosanche—Agua
San Jaime	27-9	1.º	S. Jaime 27-20, principal	5 habitaciones, gas, electri.
Yeseros	22	2.º	Olmos 168—principal	Mucha capacidad, agua col.
La cal propia para	indus. tria		Olmos 168—principal	en calle de mayor tránsito
			o comercio situado	de Palma. Informes, Liga

Plá de na Tessa 134 moderna casa y 120 antiguo. Tierra cuarterón almendral al lado de Ca. Mado Catalina venedora. Informes, Armengol 1-2.ª derecha.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli derecha

Propietarios

Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de ladrillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

PEDID EN TODAS PARTES

CONTRA CATARROS TOSES EXPECTORACIONES ASMA BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

FRASCO 125 PTAS

LICOR DE BREA MÚNERA

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas ni el que use el élixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDRÉ

Su uso blanquece los dientes aromatisa el aliento calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídesse en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literaria.

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS Dientes desde 3 PESETAS Extracciones sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA

PARA CURAROS La Tos La Anemia El Reumatismo

Usad los Específicos RAJEVER y encontrareis la curación radical a vuestras enfermedades.

Depósito general: Droguería de Viuda de José Juan.

Caballo

Se vende uno de seis años, de color rojo, de 8 palmos, sin lesiones de ninguna clase Calle Herrera—12.

PERDIDA

Un lio de randas que se ha extraviado hoy desde la calle de Pelaires a la Plaza de Cort La persona que lo tenga en su poder puede entregarlo a la calle de Pelaires núm. 86 principal, donde se gratificará.

MUCHACHO

Para trabajar en taller de 14 a 18 años. Ganará enseñado. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

En Valldemosa

Se vende una porción de tierra de propiedad SA COVA con mías de arcilla para la fabricación de ladrillos para horno. Dará razón en la casa llamada ES NOGUERAL, Margarita Mulet.

Ama de oria

de 24 años de edad, leche de 7 meses, se ofrece para criar en casa de los pad es, lo mismo en Palma que en Barcelona. Darán razón: María Manresa, calle de Antonio Maura, 18, Campos—Mallorca.

En el Terreno

Se venden unas casas con 300 metros de terreno, situadas en punto céntrico Infornarán Bricolage núm. 31 2.º piso Palma.

SE ALQUILAN

convenientemente, vari a plazas con buenas comodidades y capacidad suficiente, calle del Carmen número 49 I. f. en el Café, bajos de la misma casa.

Antigüedades

Se venden algunas antigüedades y libros, de valor, calle de la Bonanova, 66, Terrano. Visita por la mañana.

Sellos de goma y metal

Se confeccionan a precios económicos de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Cordoneros, Pintores, Escultores, Maestros, Veterinarios, Agricultores, etc. con o sin grabado.

Rótulos de empresas, imprentillas, Sellos para empaques, Etiquetas de collera, Etiquetas de metal Medallas-Distintivos Cajas grabadoras, Paños con grabados en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR. Sellos para todo y todos cuantos artículos se desee del ramo. Pídesse en Santa Eulalia—10.

Dictionaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas. En tela 10 ptas.—En piel de Australia doradas 14 ptas.

Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas.

Se venden en la Librería TOUTES

Negocio nuevo

Se traspañ por tener que ausentarse su dueño. Informe, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

Edmond Rostand

Cyrano de Bergerac 4 pts.

Chantecler, 4 id.

L' Aiglon, 4 id.

Se venden en la Librería Tous, Plaza Cort.